

# REVISTA ORĂȘTIEI

## ABONAMENTELE:

Pe 1 an 3 fl.; pe 1/2 an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl. Pentru România și străinătate 4 fl. la an. Manuscrise nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate nu se primesc. Abonamentele se plătesc înainte.

## Apare în fiecare Sâmbătă

EDITOR AL FOII:

Aurel Popovici-Barcianu, director.

PROPRIETATEA

Institutului tipografic „Minerva” în Orăștie.

## INSERTIUNILE:

Un șir garmond prima-dată 5 cr., a 2-a oară 4 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr. Atât banii de abonament cât și pentru inserțiuni, sunt a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic în Orăștie (Szászváros).

## Imbrățișați negoțul!

— Un cuvânt către dnii învățatori. —

Primum următoarea scrisoare dela unul dintre cei mai harnici învățatori ai nostri dela sate. E un răsădit la îndemnul ce s'au dat poporului nostru de către comitetul *Despărțământului IX (Orăștie) al „Asociațiunii transilvane”*, la adunarea dela Cugir, prin disertația despre imbrățișarea negoțului, disertația de care s'a îngrijit acel comitet.

Indeosebi către domni învățatori e îndreptată scrisoarea de mai jos, și luarea aminte a lor, precum și a tuturor cărturarilor ce înțeleg bunătatea acestui lucru, o îndreptăm și noi, asupra celor ce urmează:

Eată scrisoarea, căreia cu plăcere îi facem loc de frunte în foaia noastră:

Căstău, Nov. 1896.

D-le Redactor,

Comitetul *Despărțământului IX (Orăștie) al „Asociațiunii transilvane”* a avut un gând fericit când s'a îngrijit ca pentru adunarea din Cugir de astă-toamnă, să se pregătească disertațiunea prin care s'au dat așa de bune îndemnuri poporului pentru imbrățișarea negoțului.

Ear D-voastră ați avut bunul gând de a publica și în „*Revista Orăștiei*” acea lucrare, ca și aceia cari n'au auzit-o la Cugir, să ajungă la cunoștința ei. Am cetit și eu disertația și m'am bucurat văzând cu câtă bunăvoință și cu câtă temeinicie se vorbește poporului nostru, așa cum nu dușmanii, ci adeverații lui binevoitori numai, îi vorbesc.

Stimaților cetitori ai „*Revistei*” le sunt negreșit, încă în proaspătă aducere aminte cele scrise acolo, fiind publicate numai în numărul trecut 42, 43, 44.

Sunt acele îndemnuri adresate către *poporul* român peste tot. Eu însă sunt de părere, că adresa asta prea adeseori e greșită, zadarnică, pe lângă toată bunăvoința și căldura ce o pui întrînsa, căci pe *poporul* însuși, cam greu îl miști cu *vorbe*, cu îndemnuri teoretice: el așteaptă *pilde*, arătări după cari să se iee apoi și el pe încetul. Ear chemați a înțelege și numai îndemnul teoretic, vorba, mi se par mie cei mai sus puși ca *poporul*, cei așezați în mijlocul lui drept candelă luminătoare, colegii și frații mei *învățători*. Cătră ei mă și întorc eu drept aceea, cu cuvintele acestea, și pe ei rugându'i se-și readune în minte frumoasele îndemnuri din lucrarea „*Imbrățișați Negoțul*,” să asculte ce le mai știu și eu spune în privința aceasta. Vorba vorbă aduce.

Eu sunt învățator și — „*neguțator!*” Cum am ajuns eu și la această a doua „*titulă*” a mea, nu e fără interes să o aflu colegii mei ce vor ceti această foaie, poate s'or afla unii care se zică: „*haid!*”, tot atâta, să fac și eu o încercare!

Eată povestea mea:

Văzusem ani de-a rândul, de când sunt învățator în comună, cum oamenii din sat își lasă adeseori vremea bună de lucru și aleargă la Orăștie după făină și alte lucruri mărunt. Fabricantul de făină din Orăștie, dl R. Kaess, asupra căruia oamenii dădeau năvală pentru făină în măsură mai ales mică, ca să scape de ei, m'a îndemnat în primăvara anului trecut să-mi deschid o prăvălie de făină în sat.

Eu am zis: bine, să încerc. Am făcut rugare de îngăduință pentru prăvălie, și am dobândit.

Când au auzit oamenii că eu vreau să fac, vezi Doamne, „*bolta*” în comună, au început să ridă de mine, zicând că „*dascălului nostru îi lipsește o doagă!*” doară comuna Căstău e cea mai apropiată comună de Orăștie (abia 3 klm.), afară de aceea din comună în toată dimineața merg muierile cu droaia cu lapte la oraș, și așa, își ziceau oamenii, cine se mai cumpere dela bolta dascălului, când ei în toate diminețile sunt în oraș!

Eu am deschis totuși prăvălia, și m'am îndreptat în curând, că nu aveam așa de mare dreptate „*prorociei*” mei. Unele femei întârziind la lucrul câmpului, nu aveam timp să mergă la oraș după făină, ci începeau să vină la bolta dascălului. Văzând apoi că pânea făcută din această făină e tot așa de bună, și-au mai zis: de ce să aduc eu făina în spate din Orăștie și să mai perd și vremea de lucru, mergând după ea, *când în comună o pot căpăta tot așa de bună și tot cu prețul din Orăștie?*

Și cu timpul s'au dedat tot mai mulți a cumpăra făină din comună și nu mai mult dela oraș.

M'am gândit apoi: după-ce 'mi-am făcut de lucru cu făina, haid' să țin și alte măruri, să ved ce-o fi? Și ca de încercare m'am pus și am cumpărat câte ceva din Orăștie, însă nu de sumă mare, ci așa zicând ca pe seama casei pe 2—3 săptămâni. Din cutare marfă de câteva pițule, din alta eară, și toată marfa abia prețuia câțiva floreni. Acasă 'mi-am desfăcut-o mai pe o masă, mai pe cuptor, pe unde puteam, căci rîndueală ca într'o prăvălie nu aveam.

Venind unii și alții după făină și văzând și alte cele, au început a cumpăra și alte lucruri trebuincioase. Se lățise vorba prin sat că la dascălu se află nu numai făină de vîndut, ci și alte lucruri pentru casă, și oamenii au început a cumpăra din toate, ear' mai încolo a-'mi cere chiar ei și de aceea, de cari eu nu aveam, și mai ales de aceea de cari ei își uitau să-mi cumpere dela oraș (Vezi că și rîul e bun uneori! Uitarea, năcazul lor, era bucuria mea!)

Eu de ce întrebau oamenii și nu aveam, 'mi-le însemnam și trimiteam după ele la Orăștie și 'mi-le aduceam, ca să nu vină eară cineva și să întrebe, și să zică că la bolta dascălului ce cauți aceea nu afii!

Așa am și adus azi una, mîne alta, tot puțin, și din ce vedeam că trece mai mult, aduceam și eu mai mult, până în urmă oamenii au zis că totuși dascălul n'a avut gând rău când a început boltașitul, căci de ce să mai înghețăm iarna, și să ne rupem mîinile vara, aducînd din Orăștie ce ne trebuie, când și în sat le putem avea tot așa bune și ieftine toate! Se înțelege că se mai cumpără și acum din Orăștie destulă marfă!

Văzînd eu cum stă treaba cu negoțul, am cerut și trafic de sare și tîbac, și începînd cu 1 Februarie a. c. o am și aceea pe lângă altele, și nu pot zice că-mi merge rău, *din contră: trece marfa din zi în zi tot mai bine, și acum am văzut însuși că zeu au drept străinii când își dau silința a-și învîrti banii în negoț, căci banul băgat în negoț aduce mai mult, ca cel pus la vre-o bancă ori băgat în moșie!* Pot zice fără să mă tem că greșesc, că tot florinul îtiaduce pe an un alt florin după el, dacă nu și doi, ba și trei!

Deci, frați învățatori căți sînteți așezați definitiv prin comune, apucați și voi pe calea aceasta, prindeți îndemnul bun ce Vi-se dă de a imbrățișa negoțul, căci eu care am cercat și cerc cu el, vi-o spun frățește, că n'o se vă căiți, ci din contră o să fiți mulțumiți!

La îndemnul meu cu vorba au mai deschis bolte în vre-o 4 comune, parte dascăl, parte economi, ba chiar și în comuna mea au mai deschis doi traficanți, și nimenea nu zice că 'l-am îndemnat la rău, ci dimpotrivă!

Pentruca: 1. Prin deschiderea unei prăvălii, banii ce-'i ai, îi învîrți tot mereu, aducîndu-ți dobîndă bună.

2. La lucrarea economiei, dacă ai și economie, oamenii cari îți trebuiesc, îi capeți mult mai ușor, ca-și-cînd nu ai avea-o. Până n'aveam prăvălie, trebuia să alerg mult până să-mi capăt lucrătorii de lipsă, de când însă o am, 'mi-se îmbie ei! Căci de multe-ori trebuie omului ceva, și îți cere 'n așteptare și 'ți-se îmbie la lucru ori îți intră îndată în brazdă!

Vor zice unii că ținînd prăvălie negliji învățămîntul. Acelora nu le dau dreptate, căci în prăvălie stă și soția mea, care mă întreține chiar, dar' și afară de aceea, eu încă pot sta în prăvălie de-ajuns, căci la sate mai cu seamă seara vin oamenii să cumpere, *fiind peste zi la lucrul câmpului*, și apoi seara învățătorul are vreme, după-ce a gătat cu școala. Mai vin apoi dimineața înainte de-a merge ei la lucru și învățătorul la școală!

Așadar! prelegerile nu au să sufere nimic prin aceasta!

Că nu poți ținea și prăvălie și economie, încă nu are loc, precum am arătat, căci pe lângă prăvălie îți lucră economie mai ușor și mai la timp!

Acei dintre frații colegi, cari sunt în comune străine și nu au economie, o pot face și mai ușor, căci dascălul câștigă cu dascălia și dascălița cu prăvălia, cătuși de puțin, dar' totuși ceva, și ceva e mai mult ca nimica; apoi tigneala aceea că ai de toate la îndemînă și nu trebuie să alergi când după una când după alta la oraș, mai ales dacă sînt și cam departe, unde o pui?

Aceasta e părerea mea, fraților colegi, și eu vă îndemn din inimă să imbrățișați negoțul, căci el aduce un câștig cu mult mai mare ca economie, precum s'a arătat cu temeinice pilde în „*Revista Orăștiei*” nr. 43, și precum am experiat-o și eu.

Și eu vă îndemn pe voi să faceți *începutul*, pentru-că cu *poporul* merge mai greu să faci porneala. El nu prea crede până nu vede. Voi arăta o pildă tot din pășania proprie. La săpatul cucuruzului și la secerat, abia cu mare necaz și bani scumpi îmi puteam căpăta lucrătorii în anii trecuți, căci fiind orașul aproape, toți mergeau acolo, și și eu trebuia de multe-ori să merg la oraș ca să-mi aduc lucrătorii!

Ca să-mi ușurez un lucru, anume săpatul cucuruzului, m'am pus și am sîmînat și săpat, acum patru ani, cucuruzul cu mașina. Să fi văzut, dragă Doamne, comedie din dascălul dela Căstău pe câmp! Alergau oamenii de pe hotar și rideau de el, că își sapă cucuruzul cu boii! (boii adecă trăgeau plugul de săpat), și se fi auzit la păreri: unii ziceau că n'o se mance dascălul mălaiu și mămăligă până-i porcul cu coadă în urma săpatului lui; alții că din locurile dascălului va fi fer-

dela de cucuruz cu 20 fl., alții earăși își băteau joc într'alt chip.

Eu bietul înzadar mă svircoliam să-mi lu minez, că alții în alte țeri lucrează tot cu mașini și au mai multe bucate ca noi, căci băteam toaca la urechea surdului, — dar' când a fost la culesul cucuruzului, jitarii au zis că cucuruz ca dela învățătorul n'au mai căpătat dela nime!

Văzînd oamenii că se face cucuruzul mai bine săpat fiind cu plugul de săpat, și mai ales că *acest fel de săpat este împreunat cu mult mai puțină cheltueală*: au început a mă ruga azi unul, mîne altul, ca să le aduc și lor astfel de mașini; și în anul de față nu numai aceia cari au avut mașini cumpărate în tovărășie câte 3—4 inși, la îndemnul meu și după pilda mea de care au ris la început, ci și alții au plătit celor cari au, ca să le sape cucuruzul, să nu mai brătăcească ei cu sapă. Mai mult! Nu numai cei din comuna noastră, ci și din alte vre-o 3 comune ne-au urmat!

Și așa în toate. Îi spui poporului cu vorba cele mai frumoase și adevărate lucruri și îi arăți cele mai înțelepte chipuri de a-și putea ajuta el sieși: te ascultă necrezător, dă din cap și din umeri și rămîne unde a fost. Îi arăți însă *pilde* și vede că e bine: te urmează și el cu dragă voie și binele se răvarsă peste toți!

Așa și cu negoțul! Voi fraților învățatori, cari trebuie să fiți primitori ai bunelor îndemnuri și numai cu vorba de vi-să fac, *faceți începuturile*, mergeți cu pilda înainte, și atunci negreșit glasurile binevoitoare ce ne răsună la urechi prin foi, nu o să mai fie, cum așa de atâtea-ori sînt, glasurile ce răsună în pustie, ci vor aduce binecuvîntatele lor roade spre bucuria celor ce ni-le dau și spre binele nostru și al poporului nostru întreg!

Cu Dumnezeu și cu voe bună dar, pe lucru: imbrățișînd negoțul!

George Danilă,  
învățător.

## Și împușcați și judecați!

Se știe că în 26 Iunie gendarmii au săvirșit o mare cruzime față de Românii din *Mehadia* (comit. Caraș-Severin), când cu eșiera conducătorului cărtii funduare, pentru ceva regulări de avere sătească. Temători că li-se va face ear' vre-o nedreptate, oamenii s'au împotrivit „*regulării*” și pentru nițică larmă ce au făcut, gendarmii au împușcat asupra mulțimii, în urma căreia împușcături 15 *inși* au murit, unii îndată alții mai târziu, și vr'o 25 au fost greu răniți de gloanțe. S'a pornit cercetare și s'a făcut din aceasta proces mare.

Procesul a fost pertractat săptămîna trecută, Mercuri și Joi, la Caransebeș, fiind 15 Români trași pe banca acușătorilor, ca asmuțători, vezi Doamne, a poporului contra autorităților.

'I-au apărât pe țerani cu multă tărie și cunoștință de cauză și legi, dnii advocați din Lugoj *Coriolan Brediceanu* și *Dr. Isidor Pop*, dar' toată străduința nobilă a d-lor, a rămas zadarnică; tribunalul a aflat vinovați tot pe hoții de păgubași, și a dictat o osîndă foarte grea asupra lor:

*Dintre 15 acușători: 3 au fost judecați la câte doi ani temniță, — 6 inși la câte un an, — 1 la șese luni, și 1 la 3 luni, — ear' patru mîntuiți.*

Hotărît că onoratul tribunal a grețit adresa. În locul gendarmilor, a pedepsit pe țeranii pedepsiți deja în Iunie prin gendarmi! E grozav! Ei împușcați, ei judecați.





**Bucatele în România.**

Se știe că România e o țeară așa zisă »eminamente agricolă« a cărei bogăție stă adecă mai ales în roada pământului și a vitelor. E anul pentru roada câmpurilor priincios: țeara are un an bun, de belșug; e anul pentru economie rău: țeara întregă e săracă în acel an.

Așa fiind, în România se urmărește cu multă luare aminte că în alte țeri, apropiate și îndepărtate, ce roada a dat anul și ce nădejdi sunt pentru cel viitor? și după semnele ce le vede, se fac socotelile și se statornicesc prețurile bucatelor de tot felul pe care ea în măsură mare le trimite pe piețele altor țeri, unde au căutare.

Știrile mai noue spun, că în India, Australia și Argentina a fost an rău economic cel trecut, și se caută bucatele tare. In același timp din Germania, Franca și Rusia vin vești, că toamna aceasta a fost foarte nepriincioasă sămănăturilor de toamnă, cari în foarte multe locuri n'au reușit ori s'au stricat.

Știrile acestea au adus cu sine, că prețu bucatelor în piețele României, unde se cumpără în cățățimi mari spre a se duce cu vapoarele și căile ferate în alte țeri, s'au urcat în zilele din urmă foarte mult, și piețele sunt foarte viu cercetate. Are adecă țeara un an bun din punctul seu de vedere al câștigului cu produsele pământurilor sale.

**FEL DE FEL**

**Vieța popoarelor.** O foaie din România cercetând cari popoare trăesc mai mult spune că neamul care trăește mai îndelungat este cel bulgar, deoarece între Bulgari se află 3833 de oameni, cari au trecut peste 100 de ani! De altfel neamurile balcanice trăesc de obicei foarte mult. După Bulgari urmează Românii, cu mulți oameni peste 100 de ani. După Români vin Sârbii. În Elveția nu trăește nici un om un veac. Cel mai bătrân om din lume e un Negru din Africa, numit Cetrin Brumo, care e deja de 150 de ani. În Moscva trăește un visitiu în etate de 140 de ani.

Un Țigan se dusă și el la Crăciun să se spovedească ca tot creștinul.

- Mai ști tu să zici „tatăl nostru“!
- Nu știu, sărut mâna, părinte.
- Tu nici nu-ți fi știind cine-ți „tatăl“?
- Ba știu.
- Cine e?
- Dumnezeu.
- Dar „fiul“ știi cine -'i?
- Știu.
- Ei cine e?
- E fiu-seu, ca cum ar fi danciu meu, de!
- Apoi fiul nu e tot Dumnezeu, mă?
- Nu e până n'o muri tată-seu, cinstite părinte!

(„Pov. Vorbei“) D. Stăncescu.

**Din public**

(Pentru cele publicate în rubrica aceasta, redacția nu primește răspunderea).

**Declarațiune,**

Prin care subscrișii în fața martorilor subscriși declarăm că corespondența din Bistrița în cauza decurgerii unui concert dat de reuniunea de cântări română din Bistrița, apărută sub titlul »O voce din popor« și subscrișă de Gregoriu Radu, Alexandru Cilica și Stefan Sasu, deși nu știm că acest din urmă a subscris cu mâna proprie, totuși așa cum a fost publicată în »Revista Orăștiei« nrul 38 din a. c. e adevărată din cuvânt în cuvânt și o privim ca a noastră. Ceea-ce rugăm on. redacțiune să binevoască a publica în cel mai apropiat număr al »Revistei Orăștiei«.

Bistrița, la 7 Nov. 1896.

Alexandru Cilica m. p., George Turcu m. p., Mitru Boariu m. p., Mitru Filimon m. p., Pavel Botcari m. p.

Inaintea noastră ca martori:

Vidican Todor. Zignean Mitru.

**Pe ales!**

— Literatură —

**„Biblioteca pentru toți“**

- Nr. 1. »Povești alese« de Andersen.
- Nr. 2. »Paserile noastre«, legende culese de S. Fl. Marian.
- Nr. 5 și 40. »De prin veacuri«, nuvele de Carmen Sylva.
- Nr. 11. »Din tinerețe« de A. Theuriët.
- Nr. 16. 25 și 39. »Povestea vorbii« de Anton Pann.
- Nr. 17. »Istorieare« de d-na Colomb.
- Nr. 20. »Legende istorice« de D. Bolintineanu.
- Nr. 21. »Ombra«, roman de A. Gennevraye.
- Nr. 23 și 24. »Din vieța meseriașilor« (cu portret) de I. Popoviciu.
- Nr. \*28, \*29, \*30, \*31, \*32 și \*33. »Opere complete«, de Ioan Creangă, povești și descriere de copilărie, cari de cari mai vesele.
- Nr. \*35. »La gura sobei«, de D. Stăncescu
- Nr. \*36. »Povești de Crăciun«, de mai mulți autori.
- Nr. 46. »Dușmanii noștri«, folositoare povestiri ușoare din medicină, de Dr. Urechia
- Nr. 52. »Prieten«, roman de Fr. Copée.
- Nr. 53. »Doi trandafiri« și »Lacrimi de copii«, nuvele de Wildenbruch.
- Nr. 54. »Patriotul«, după Paul Bourde.
- Nr. 55. »Din inimă«, poesii de Radu D Rosetti.
- Nr. 58. »Schite ușoare«, de I. L. Caragiali.
- Nr. 60, 65 și 66. »Manon Lescaut«, roman de Abatele Prevost.
- Nr. 70. »Legenda Țiganilor«, de P. Dulfu.
- Nr. 73—74. »Dan«, roman de Al. Vlașuț, partea I. Partea a II-a cuprinde nrii 75—76. E unul din cele mai reușite romane ce s'au scris în românește; plin mai ales de admirabile observații.
- Nr. 78. »Ginerele lui Poirer«, piesă teatrală foarte bună.
- Nr. 79. »Nastratin Hoge«, de A. Pann.
- Nr. 86. »Ce povestește pădurea«, admirabile povestiri scurte de Putlitz.
- Nr. 89—89. »Denisa«, piesă teatrală în 4 acte, de Al. Dumas-fiul.
- Nr. 90. »Poeme« de Haralamb Lecca.
- Nr. 100. »Carte de icoane fără icoane« de vestitul Andersen.

A să cere la ori-care librărie românească din patrie: Sibiu, Brașov, etc., ear în Orăștie dela H. Graef, librar.

Pentru redacție responsabil: Ioan M. Corvin.

**LOTERIE.**

Tragerea din 7 Noembrie st. n.				
Budapesta:	68	57	66	63 38
Tragerea din 14 Noembrie st. n.				
Timișoara:	55	37	19	83 41
Tragerea din 11 Noembrie st. n.				
Sibiu:	74	55	56	65 64

**CALINDARUL SEPTĂMĂNEI**  
dela 10—16 Nov. st. v.

Zilele	Calendarul vechiu	Calendarul nou
Dum. a 26-a d. Ros., gl. 1, sft. 4.		
Dum.	10 Apost. Erast	22 Cecilia
Luni	11 Muc. Victor, Mina	23 Clement
Marti	12 S. Ioan Milostivul	24 Ioan Zlat.
Merc.	13 † S. Ioan G. de aur	25 Catarina
Joi	14 † S. Apostol Filip	26 Conrad
Vineri	15 M. Gurie P. N. Chr.	27 Virgiliu
Sâmb.	16 † S. Ap. Ev. Mateiu	28 Sosten

**De arëndat!**

Pe hotarul comunei Geledinți (Losád) se poate lua numai decât în arëndă, o proprietate de

**147 jugere comasate,**

cu

**25 jugere de pășune,**

și provăzută cu toate uneltele de lipsă la economie!

Cu informațiuni mai amănunțite servește

**Booz Géza**

147 (499) 1—2 proprietar în Orăștie.

**In ajunul iernei!**

Subscrisul neșugător am onoare a atrage binevoitoarea luare aminte a publicului cumpărător din loc și de prin comunele vecine, asupra prăvăliei mele bogat provăzută cu tot felul de *marfă de manufactură* pentru trebuințele de casă, adusă proaspătă din atelierele cele mai bune.

Recomand îndeosebi:

**Flanele**, calitățile cele mai bune; **Cârpe de pěr fine** și trainice; **Cârpe de lână moale** (de Harras); **Pânză** de tot soiul și tare; **Bumbac de bătut** și **Ată de urzit**, aduse din cele mai bune fabrice; **Arniciuri de cusut și de urzit**, în toate fețele; **Ciorapi**; **Brēuri**; **Șerpăre** cusute cu flori și fir; etc.

**Haine de călușeri!**

Se vënd, se dau în folosință ori se pregătesc la trebuință!

148 (500) 1—6

**Ion Lăzăroi,**  
negustor în Orăștie (Szászváros)

**„FAGETANA“**

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII, CA SOCIETATE PE ACȚIUNI  
în Facset (Banat)

acoardă după **depuneri spre fructificare** de ori-ce sumă  
**6% interese**

la an, solvind institutul contribuțiunea după interesele capitalisate și ridicate.

**Depunerii și ridicări se pot efectui și prin postă.**

128 (501) 10—16

Direcțiunea.

**PRIMA FLORĂRIE ÎN ORĂȘTIE**

**FLORI.**

Am onoare a aduce la cunoștința publică, că am deschis în Orăștie un

**Stabiliment de flori**

și sunt în poziție să servesc în ori-ce vreme cu **ori-și-ce fel de flori!**

Fac totodată cunoscut, că primesc și efectueșc *îndată* comande de **buchete de nuntă, buchete de pept, buchete-mackart, cununi naturale și artificiale pentru morminte** etc. cu cele *mai moderate prețuri*.

Comandele din afară se efectueșc *îndată* și se garantează pentru sosirea lor în stare bună.

**Elisa Hedwig**  
florăreasă.

88 (502) 14—26

**BUCHETE DE NUNTĂ**

Telegr.: „Minerva“

**„Minerva“**

Institut tipografic, societate pe acții  
**în Orăștie**

Se recomandă a executa următoarele:

Opuri și Broșuri Placate	<i>Bilete de vizită</i> după plac și cerere
<i>Bilete de logodnă și cununie</i> Carte și epistole	<i>Registre și imprimare</i> pentru toate speciile de servicii
Couverte în toată mărimea	<i>Anunțuri</i>
<i>Circulare și pref-curenturi</i> Note	Bilanțuri, Compturi și Adrese.

Aceasta Tipografie este provăzută cu cele mai bune mijloace tehnice și fiind bine asortată cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, este pusă în pozițiune de a putea executa ori-ce comande prompt și cu acurateță

Pentru tipar responsabil: Petru P. Barițiu.